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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Αθήνα, 07 Νοεμβρίου 2024 
 

 
Προς: 1. την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα Σοφία Ζαχαράκη  

2. τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κωνσταντίνο 
Χατζηδάκη 

Θέμα: «Οικονομικές προτάσεις για επίλυση δημογραφικού προβλήματος»  

 
Κύριοι Υπουργοί, 
 

Ο πληθυσμός της χώρας μας δυστυχώς μειώνεται σταθερά και με “συνέπεια”.  

Σύμφωνα με στοιχεία της επιστημονικής κοινότητας, σε 25 χρόνια ο πληθυσμός της χώρας 

θα είναι μόλις 7,5 εκατομμύρια.  Υπάρχουν χωριά, τα οποία δεν έχουν καταγράψει ούτε μια 

γέννηση εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Η επίλυση του δημογραφικού προβλήματος πρέπει να 

τεθεί ως η νούμερο ένα προτεραιότητα της χώρας. 

Παρά το γεγονός ότι πήρατε κάποια μέτρα προς τη σωστή κατεύθυνση, αυτά δεν 

αρκούν για να λύσουν ουσιαστικά το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας και να στηρίξουν τις 

οικογένειες με παιδιά. Η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδος (η οποία αποτελεί 

από το Μάιο του 2001 και συνταγματικά αναγνωρισμένο θεσμό του ελληνικού κράτους, 

αποστολή της οποίας είναι η διεξαγωγή του κοινωνικού διαλόγου για τη γενική πολιτική της 

χώρας και ιδίως για τις κατευθύνσεις της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής, καθώς και η 

διατύπωση γνώμης επί των νομοσχεδίων και προτάσεων νόμων που παραπέμπονται σε 

αυτήν και ο Πρόεδρός της ορίζεται με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών), στην ειδική 
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έκδοση “ΓΝΩΜΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ Ο.Κ.Ε. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα», Μάιος 

2024” εδώ, παρουσιάζει δεκατρείς προτάσεις πολιτικής. Μεταξύ αυτών στη κατηγορία Α) 

Ενίσχυση της γονιμότητας των γενεών, των γεννήσεων και στήριξης της οικογένειας με 

οικονομικά μέτρα, προτείνει τα ακόλουθα: 

«Η φορολογική πολιτική της Ελλάδας έχει χαρακτηρισθεί ως μη φιλική προς την 
οικογένεια με παιδιά 38,39 με αποτέλεσμα η Ελλάδα να έχει την 4η υψηλότερη 
φορολόγηση εργαζομένων με παιδιά ανάμεσα στις 36 χώρες του ΟΟΣΑ. 40  
Η μη φιλική προς την οικογένεια φορολογική πολιτική41 έχει ως αποτέλεσμα τον 
αυξημένο κίνδυνο φτώχειας για τις τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες, όπως 
αποτυπώνεται και στα Δελτία Τύπου της ΕΛ.ΣΤΑΤ.  
Προτείνονται τα κάτωθι μέτρα: 
  - Εξαίρεση από το φορολογητέο εισόδημα του ποσού που αντιστοιχεί στο 
ετήσιο εισόδημα ορίου φτώχειας, όπως υπολογίζεται κάθε χρόνο από την ΕΛ.ΣΤΑΤ., 
στο οποίο λαμβάνεται υπόψη το πλήθος και η ηλικία των παιδιών,  

- Φορολόγηση του υπόλοιπου εισοδήματος (αφού έχει εξαιρεθεί το εισόδημα 
ορίου φτώχειας) με κλίμακες που θα ορίζονται επί του κατά κεφαλήν εισοδήματος 
του συνόλου των προστατευόμενων μελών της οικογένειας – πολύ καλό παράδειγμα 
το Γαλλικό φορολογικό σύστημα που είναι στη λογική αυτή, 

 - Μείωση του ΕΝΦΙΑ με βάση το πλήθος των παιδιών και των αναγκών 
αξιοπρεπούς διαβίωσής τους.  

Τα ανωτέρω μέτρα είναι απολύτως αναγκαία προκειμένου να εφαρμόζεται το 
πνεύμα και η ουσία της Συνταγματικής διατύπωσης του άρθρου 4: «5. Οι Έλληνες 
πολίτες συνεισφέρουν χωρίς διακρίσεις στα δημόσια βάρη, ανάλογα με τις δυνάμεις 
τους.»  

Επίσης, σε περιπτώσεις γυναικών που φροντίζουν παιδιά και δεν εργάζονται 
το εισόδημα του συζύγου θα πρέπει να επιμερίζεται στους δύο συζύγους ώστε να 
φορολογείται ως δύο επιμέρους εισοδήματα και όχι στο σύνολό του. Με τον τρόπο 
αυτό θα υλοποιείται το δικαίωμα της ελεύθερης επιλογής στην παιδική φροντίδα, και 
η δικαιότερη κατανομή του φορολογικού βάρους στις οικογένειες με παιδιά. 
Προτείνεται η υιοθέτηση της δέσμης μέτρων που περιλαμβάνονται στην κοινή 
πρόταση42 Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος και Ανωτάτης Συνομοσπονδίας 
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Πολυτέκνων Ελλάδος «για την φορολογική και οικονομική πολιτική με ισχυρή 
δημογραφική διάσταση». 

 

Με βάση τα παραπάνω, και με δεδομένο ότι είναι σαφείς οι προτάσεις των πλέον 

ειδικών και ΞΕΚΑΘΑΡΗ η στόχευση των προτεινόμενων μέτρων, ερωτώνται οι αρμόδιοι 

Υπουργοί:  

1. Είναι στις προθέσεις σας να υιοθετήσετε άμεσα τις ανωτέρω οικονομικές προτάσεις 

της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής της Ελλάδος, ως μέρος της επίλυσης του 

δημογραφικού προβλήματος;  

 

2. Α) Αν ναι, ποιες και με ποιο χρονοδιάγραμμα; 

Β) Αν όχι, γιατί και ποιες δράσεις θα λάβετε αντί των προτεινόμενων ανωτέρω; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 
 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 
Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης  

Καθηγητής | Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ. 

 




